



# СЪЯТЕЛЬ

По благословиению Преосвященного Епископа Архангельского и Холмогорского Тихона газета издается с марта 2000 г. \* \* \* \* \* № 10—11 Июль 2000 г.

ИЗ ЖИЗНИ СИЙСКОЙ ОБИТЕЛИ

## К СВЯТОМУ ОЗЕРУ ШЛИ С ХОРОШИМ НАСТРОЕНИЕМ



в честь давнего избавления жителей от грозящего неурожая. Более трехсот лет назад в ненастный, холодный год одному благочестивому крестьянину явился во сне преподобный Антоний Сийский и повелел отслужить молебен Божией Матери с водосвятием на берегу озера Угловатое. «Если впредь будут жители, — сказал Преподобный, — соблюдать пост в среду и пятницу, то смилуется Господь и дарует хлебу и плодам совершиться благопотребно». С тех пор в назначенный день стекались к озеру, по-другому в народе называемому Святое, крестные ходы — от монастыря по воде на лодках, а от Емецка и других приходов — по дороге пешком. Не заросла сюда дорога и в безбожное время, когда на месте разобранной церкви тайком каждый раз устанавливали деревянный крест. И в нынешнем году, возрождая древнее благочестие, архимандрит Трифон и сийская братия, отслужив Божественную Литургию на Емецком подворье, двинулись на Крестбор с иконами и хоругвями под праздничные песнопения. Поддержка местной администрации ощущалась на каждом шагу, так как на всем пути процессии предшествовал милицкий УАЗ, охраняя идущих от встречных машин. Архимандрит Трифон в своем привет-

ственном слове поздравил собравшихся, всего около четырехсот человек из Емецка, Северодвинска, Архангельска, Мирного, Санкт-Петербурга и Москвы, с праздником и поблагодарил за бережное отношение к священной традиции. Затем монахи отслужили молебен пред иконой Божией Матери Владимирской и освятили воду в озере. Все желающие могли приобрести иконку Преподобного в монастырской лавке, искупаться в освященной воде и окропить ею автомобиль. Расходились же по домам, согревая душу уверенностью в том, что дело сделано доброе и нужное.

«Мы не заметили, как пролетело время», — так отозвались многие участники хода из села Емецк на Крестбор, организованного Антониев-Сийским монастырем и прошедшего 2 июля 2000 года. Хотя дорога длиной 11 километров, пройденная пешком, вначале асфальтовая, потом грунтовая — заняла два с половиной часа. И ни мелкий морозящий дождь, ни полчища лесных комаров, ни усталость в конце пути не заглушили праздничного настроения и неподдельной радости. Событие это традиционно. Ежегодно в десятое воскресенье по Пасхе здесь, на Емецкой земле, переплетаются праздник Всех русских святых и местный праздник

Иеромонах Прохор.

ЧИТАЯ ЕВАНГЕЛИЕ

## Вера сотника

Нынешний отрывок (зачало), читаемый в храме за Литургией в Неделю четвертую по Пятидесятнице, — из Евангелия, записанного апостолом Матфеем:

Когда же вошел Иисус в Капернаум, к Немю подошел сотник и просил Его: Господи! слуга мой лежит дома в расслаблении и жестоко страдает.

Иисус говорит ему: Я приду и исцелю его. Сотник же, отвечая, сказал: Господи! я недостойн, чтобы Ты вошел под кров мой; но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой. Ибо я и подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: пойди, и идет; и другому: приди, и приходит; и слуге моему: сделай то, и делает.

Услышав сие, Иисус удивился и сказал идущим за Ним: истинно говорю вам, и в Израиле не нашел Я такой веры. Говорю же вам, что многие придут с востока и запада и возлягут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном; а сыны царства извержены будут во тьму внешнюю; там будет плач и скрежет зубов.

И сказал Иисус сотнику: иди, и как ты веровал, да будет тебе.

И выздоровел слуга его в тот час (Мф.8,5-13).



Продолжение на стр. 2.



Лето

Фото И. Никитина.

ВЕСТИ С ПРИХОДОВ

## На храме Ксении Петербургской установили кресты

В Маймаксе на 26-м лесозаводе строится храм в честь Блаженной Ксении Петербургской. В этом кирпичном здании когда-то был дом быта, магазин, потом оно несколько лет пустовало. Полтора года назад принято решение отдать его под храм.

Поставили три купола. А недавно их украсили кресты. Владыка Тихон отслужил водосвятный молебен и освятил их. После этого кресты стали воздвигать на купола. Но сначала монтажники подошли к Епископу под благословение.

В Маймаксе никогда прежде не было храма, лишь небольшая часовня. Теперь же в строительстве церкви помогают многие предприятия района, потому что осознают ее необходимость.

Владыка Тихон обратился ко всем с такими словами:

— Поздравляю маймаксанцев с великим событием в истории округа. И благодарю главу администрации Владимира Николаевича Чуркина, руководителей предприятий, всех жителей за посильный вклад в Богоугодное дело — строительство храма. Мы надеемся, что церковь будет стоять века. И это будет память о каждом человеке, кото-

рый помогал в создании храма. Хотелось бы, чтоб до конца этого юбилейного года, 2000-летия Рождества Христова, мы собрались здесь для освящения церкви в честь Ксении Блаженной.

А вот что сказал об этом радостном событии настоятель храма о. Роман Ковальский:

— Работы впереди много. Но надеюсь, что с помощью генерального директора 3-го ЛДК Сергея Ивановича Кекешева, руководителя фирмы «Бристоль» Владимира Андреевича Журановского, директора 25-го лесозавода Глеба Анатольевича Плетнева, директора гидролизного завода Евгения Семеновича Рогачева, директора 23-го лесозавода Сергея Африкановича Коптяева и других предприятий и фирм, которые помогали и будут помогать, мы действительно освятим храм еще в нынешнем году. Всем огромное спасибо.

Символично, что рядом с церковью стоит большая школа. И хочется верить, что столь доброе соседство поможет ребятам обрести ту духовную силу, без которой так трудно жить в современном мире.

Л.С.

## Вера сотника

Окончание. Начало на стр. 1.

Святая земля во времена Христа была под игом Римской языческой империи, и в Капернауме стоял отряд римского войска. Им командовал сотник (офицер), о котором и идет речь в евангельском отрывке.

Сотник, естественно, был язычником. Но какова вера его и любовь к ближнему! Ко времени прибытия Иисуса Христа в Капернаум у этого сотника тяжело разболелся любимый слуга или раб. Обычно в глазах язычника раб не считался человеком. Но, видно, сотник имел особенно доброе сердце: он окружил хворающего раба заботой и болел за него душой. Страшный недуг не оставлял никакой надежды на земную помощь. По великому смиренномудрию своему сотник не считал себя достойным, не ждал, чтобы Христос тотчас же его послушал и пошел к нему в дом.

Какое дивное смирение веры! По истине, только вера, проникнутая глубоким чувством смирения, сознанием своего недостойнства, есть вера спасающая. Только самая глубокосмирная вера ведет к Богу прямым путем сокрушенного покаяния и делает сердце человека способным к принятию Господа.

Многие ли из нас, христиан, имеют такую любовь к подчиненным или к тем, кто мало-мальски от нас зависит, когда те находятся в смертельной опасности или болезни?



ДУШЕПОЛЕЗНОЕ СЛОВО

## «ОТДАЙТЕ, МОПЕЛЬШИКИ, БОГУ ВАШЕ СЕРДЦЕ...»

*И снова, дорогие читатели, обращаем ваше внимание к живому слову Всероссийского молитвенника, святого праведного Иоанна Кронштадтского — нашего выдающегося земляка. На этот раз — размышления, советы о.Иоанна о том, как надлежит молиться, а по сути — какими мы должны быть. Вчитайтесь в эти несколько цитат, с раскрытым сердцем примите наставления о.Иоанна.*

«Молясь, мы непременно должны взять в свою власть сердце и обратить его к Господу. Надобно, чтоб оно не было холодно, лукаво, неверно, двоедушно. Иначе что пользы от нашей молитвы? Хорошо ли слышать от Господа гневный глас: «Приближаются ко Мне люди сии устами своими, и чтут Меня языком; сердце же их далеко отстоит

от Меня» (Мф. 15, 8). Не будем стоять в церкви с душевным расслаблением, но да горит каждый духом своим, работая Господу... Бог хочет именно нашего сердца... Кто не молится или не служит Богу сердцем — тот все равно, что вовсе не молится».

«Отдайте, мопельщики, Богу ваше сердце, то любящее, искреннее сердце, которым вы любите своих детей, родителей, благодетелей, друзей, в котором вы ощущаете сладость непритворной, чистой любви».

«Учитесь молиться, принуждайте себя к молитве: сначала будет трудно, а потом, чем более будете принуждать себя, тем легче будет, но сначала нужно принуждать себя».

«Не стяжавшим сердечной молитвы надо молиться неспешно, ожидая соответствующего отголоска в сердце каждого слова мо-

литвы. А это не всегда скоро удастся человеку, не привыкшему к молитвенному созерцанию. Поэтому редкое произношение молитвы для таких людей должно быть положено за непререкаемое правило. Ожидай, пока слово отдастся в сердце свойственным ему отголоском».

«Молясь, крепко вникай словам молитвы, чувствуй их сердце. Не отвлекай от них ума ни в какие помышления... Ни одно слово не положено напрасно, каждое имеет силу свою, в каждом слове Сам Господь триипостасный...»

«Не ленись молиться усердно о других — сам получишь милость от Бога — благодать Божию в сердце, услаждающую и укрепляющую тебя в вере и любви к Богу и ближнему».

## Христофорова пустынь

Есть неподалеку от Коряжмы удивительно красивое место — Христофорова пустынь. Когда-то сподвижник преподобного Лонгина Коряжемского Христофор основал здесь монастырь. Славились это место еще и целебным источником. Узнал о нем царь Иоанн Грозный и повелел Христофору привести воду для болящей царицы Анастасии. Когда же она поправилась, царь дал хорошие деньги на строительство церкви.

Храм воздвигли великолепный в честь Смоленской иконы Божией Матери. Об этом можно судить даже сейчас, хотя храм в полуразрушенном состоянии. В прошлом году, когда Владыка Тихон посетил Христофорову пустынь, упал один из крестов. Тогда все присутствующие восприняли это как Божий знак, что пора церковь восстанавливать.

За ее реставрацию взялся Котласский целлюлозно-бумажный комбинат. Нынешним летом начали ставить строительные леса. А коряжемские священнослужители планируют сделать в Христофоровой пустыни подсобное хозяйство. Как знать, может быть, через несколько лет здесь вновь будет монастырь, и со всех концов России поедут сюда паломники, чтобы помолиться в храме и попить целебной воды.

Во время этой поездки Епископ Тихон побывал также в колонии, где уже завершается строительство Никольской церкви.

А в коряжемском храме он вместе с духовенством из Архангельска и Котласского благочиния совершил всенощное бдение и Литургию. После Литургии все прошли Крестным ходом по улицам Коряжмы с несением вериг и власяницы преподобного Лонгина Коряжемского.

## Часовню освятил Владыка



**Часовня преподобного Антония Сийского была освящена Епископом Архангельским и Холмогорским Тихоном 25 июня — в День города Архангельска.**

Именно это событие значилось первым пунктом в программе праздника Дня города. В нем принял участие и мэр города П.Н. Балакшин.

Часовенка находится на пересечении улиц Логинова и Набережной — возле того места, где стояла когда-то любимая всем городом Успенская церковь.

Сооружена часовня стараниями Сийского монастыря и заботами фонда «Благовест» (председатель А.П. Иванов). Обустройством территории благотворительно занималась фирма «Ремикс» (руководитель В.Б. Павловский). Возглавил строительные работы С.Г. Тихонов.

Освятил часовню, Владыка Тихон поздравил сийскую братию и собравшихся с этим светлым событием. Выразил надежду, что часовня привлечет горожан, станет любимым местом молитвы.

И действительно, часовню посещают уже многие. Здесь служатся молебны, панихиды, читаются акафисты.

Примечательно, что в городе задумано на прежнем месте восстановить Успенскую церковь. Судя по планам архитекторов, возрожденный храм составит ансамбль с часовней преподобного Антония.

**Н. Орлова.  
Фото В. Крехалева.**

### ПОСОВЕТУЙТЕ, БАТЮШКА

## ГОРЕ РАЗДОРЫМ НЕ РАЗВЕЕШЬ...

Уважаемый батюшка! Серьезная причина принуждает меня побеспокоить Вас своим вопросом. В прошлом году, накануне праздника Покрова Богородицы, «свел счеты с жизнью» семиклассник нашей школы К. Оставил маме записку примерно такого содержания: «Я хотел жить лучше...» До сих пор мотивы его поступка не выяснены. Для близких его смерть — страшное горе...

В семье и родители, и дети не крещенные. Собирались в перспективе креститься. И такая деталь: дети названы в честь родителей главы семьи, которые тоже добровольно ушли из жизни — еще до появления на свет внуков.

После смерти мальчика родственники матери, люди крещенные, но не воцерковленные, открыто роптали на Бога, попрекали несправедливостью к ним. Одновременно кто-то посоветовал родителям умершего покрывать сына по православному уставу. Что и было сделано.

Посоветовавшись со священником соседнего прихода (наш батюшка был в отпуске), я попыталась пояснить организаторам похорон, что с покровом они допустили ошибку. Удалось убедить их снять покров, грамоту убрать из гроба и покойного покрывать белой тканью.

Но обиделась на меня главная сторонница замысла совершить православное погребение некрещеного ребенка. Позднее обиделись и родители умершего: якобы, священник, крестивший их уже после похорон, сказал, что они могли одеть усопшего, как хотели, в том числе и покрывать церковным покровом. Узнав об этом, я отправила тому свя-

*На письмо читательницы отвечает  
АРХИМАНДРИТ ТРИФОН*

щеннику письмо, однако ответа доньше нет.

Вот и размышляю: кто прав? И еще думаю: горе раздором не развеешь...

Ваше мнение для меня очень важно. Благодарю заранее. Храни вас Всемиловитый Господь.

**Наталья Игоревна Антонова.**  
Вилегодский район,  
с. Ильинско-Подомское.

Трагическая ситуация. Человек хотел жить как лучше, но не смог смириться с тем, что «лучше» не получается, не выходит. Смириться — то есть продолжать верить и надеяться, что все-таки получится. И самое главное — упорно продолжать поиск пути обретения этого «лучшего». Однако лучше не становится, а такого «я не принимаю». Прискорбно, но очень сильно гордыней веет. Неужели человеку не дано жить лучше? Так бывает, когда человек говорит: я сам! Сам, а сил своих не хватает. Горе страшно...

И креститься не торопились? Потому наверное, что не очень понята: зачем. Обряд совершить успеваем... Но Крещение не просто обряд, а Таинство, которое нас ставит в особое положение с Богом, усыновляет нас Богу. И молитва — общение с Господом, неиссякаемый источник энергии жизненной. Господь становится Помощником и Покровителем. Сила Божия в нашей немощи совершается, — читаем в Писании, т.е. — когда мы ее, эту

нашу немощь, признаем и сердце свое открываем Богу, доверяя Ему.

Ропот на Бога. Понятно, что с отчаяния. Но имеет ли смысл? Ведь Господь дал нам свободную волю и свободу выбора. Господь зовет нас: придите ко Мне..., а мы, как слепые котят, в потьмах тычемся вместо того, чтобы возопить: «Господи, спаси!», «Господи, помоги!» Господь как любящий Отец всегда готов нам помочь, но мы не всегда готовы принять Его помощь. В этом трагедия.

Таким страшным образом отошедшего в мир иной да еще и некрещеного можно, конечно, для самоуспокоения покрыть погребальным саваном по чину православному, но только это умершему ничего не прибавит. Да и по правде ли это будет — чтит ли он Бога, или против восстал?..

А вот вопрос: что же делать живым, когда они отойдут от ропота, чтобы помочь усопшему? Искренне хотелось бы чем-то утешить их и поддержать.

Самое первое — необходимо начать налаживать свою христианскую жизнь: узнавать и делать. Очищением своего сердца человек способен помочь и себе, и ближнему, в том числе и усопшему. И еще есть канон за самовольно жизнь оставивших (не для церковного, а для келейного чтения). Но в данном случае дело усугубляется тем, что человек некрещеный. Вообще здесь следовало бы говорить о необходимости личной беседы с родственниками умершего.

Тема нынешнего письма достаточно непростая и объемная, потому, думаю, будем еще к ней возвращаться. Помогите всем, Господи!



# Крестный ход по Северной Двине



Продолжение. Начало в № 8—9.

## День третий

### Хетово

В девять часов утра пароход причалил к поселку Хетово. Здесь нас встретили хлебом-солью. Поднялись на невысокий берег, где батюшки отслужили водосвятный молебен. Директор школы Галина Александровна Караваева приостановила занятия и привела всех учеников на встречу Крестного хода. Приехали и пришли жители из окрестных деревень: Моржегоры, Рязаново, Уйта, Гора, Шастки...

В пастырском слове о Владимире Кузине сказал, что все мы должны помнить о своих православных корнях, о том, что мы являемся потомками Праведных Серафима Саровского, Сергия Радонежского, Иоанна Крон-



штадтского и других святых, в земле Русской просиявших.

Крестный ход произвел на местных жителей огромное впечатление, ведь практически все они участвовали в нем впервые. И конечно все: и дети, и люди старшего возраста — запомнят это событие как одно из самых ярких в их жизни.

### Усть-Ваеньга

В час дня наш пароход сделал очередную остановку. К поселку Усть-Ваеньга из-за мелководья он причалить не смог, поэтому все участники Крестного хода вышли в деревне Коммуна. Здесь нас ждала самая красочная встреча: женщины в ярких шалях, с иконами и цветами. Нам подарили торт и гору вкусного печенья, приготовленные медсестрой Татьяной Бочневой. У нее четверо детей, хозяйство, но она еще успевает помогать храму. На стенах церкви висят плакаты, написанные Татьяной Бочневой, с информацией о том, как нужно готовиться к крещению, исповеди, причастию. Певуны из местного хора спели красивую песню о родной деревне, и Крестный ход направился в Усть-Ваеньгу.

Было очень жарко. И вот по этой жаре да еще и пыльной дороге Крестный ход целый час шел до храма Покрова Пресвятой Богородицы. Надо сказать, что батюшки были в полных пасхальных облачениях, поэтому им пришлось тяжелее всех. И тем не менее молитвенное пение не умолкало ни на минуту.

Усть-Ваеньга — первый поселок на нашем пути, в котором есть церковь. Скоро она отметит свое 200-летие. В годы советской власти ее закрыли, были в ней склад и магазин. А три года назад в Усть-Ваеньге появилась православная община, которую возглавляет



Светлана Уткина, и храм отдали верующим людям. Постепенно они возвращают ему прежний вид. Прихожане не только ремонтируют свой храм, но и любовно его украшают.

Изредка здесь бывают священники и совершают требы. Поначалу большую помощь оказывал о. Александр Казарик из архангельского храма Николая Чудотворца. Сейчас приезжает о. Андрей Ермилов из Двинского Березника. И в этот день после водосвятного молебна он тоже совершил таинство Крещения. Но люди мечтают, чтобы у них появился свой батюшка. Кстати, Владыка Тихон дал свое благословение на то, что этот храм будет окормлять братия Сийского монастыря. А пока члены общины по воскресным и праздничным дням сами читают и поют. Порадовало и то, что в церкви есть не только современные иконы, но и старинные — их приносят местные жители.

О. Владимир Кузив освятил колодец около храма, и все с удовольствием попили холодной воды. Зашли мы и в другую часть церкви. В нынешнем году в ней должны настелить полы, и тогда храм будет открыт полностью.

В Усть-Ваенге тоже есть свои проблемы. Но настроение у местных жителей, по сравнению с настроением людей из других поселков, в которых бывал наш Крестный ход, совершенно иное. Они объясняют это тем, что с возвращением храма, изменилась вся атмосфера. Люди посветлели душой. С верой жить стало легче.

## День четвертый Двинской Березник

Здесь к нам присоединился Владыка Тихон. Он в сослужении духовенства освятил новый, четырехметровый поклонный Крест, который установили в самом центре поселка. После водосвятного молебна Епископ обратился ко все с такими словами:



— Место для установления памятного Креста выбрано не случайно. Раньше здесь находился собор, а вокруг него — кладбище. Поэтому невозможно не увековечить это место Крестом, ведь все наши предки были людьми православными. Крест — это оружие христиан. Оружие нашей победы и в духовном, и в материальном смысле. Я думаю, что сегодняшнее событие для всех жителей Березника неординарное. С одной стороны — отдаем дань уважения и почтения своим родителям, дедкам, прадедам. С другой стороны — радостно оттого, что мы освятили своим шествием с хоругвями и иконами виноградную землю в юбилейный год 2000-летия Рождества Христова.



## Троица

Это, пожалуй, самое красивое место из всех, что мы посетили во время Крестного хода. На высоком угоре стоит замечательная церковь Пресвятой Троицы. К сожалению, как и многие другие, полуразрушенная. Правда, сохранился купол и даже кованые решетки на окнах, так что при желании местных жителей и предприятий ее вполне можно было бы отреставрировать. Поучаствовать в празднике приехали люди из ближних и дальних деревень и леспромхозов. Некоторые прошли по несколько километров пешком и даже переправлялись на лодках. После водосвятного молебна Владыка Тихон в своей проповеди, в частности, сказал:

— Вы живете в месте, которое называется красивым церковным именем Троица. Сегодня мы прибыли к вам, чтобы окропить святой водой эту благословенную Богом землю и всех, кто желает соприкоснуться со святыней. Я желаю всем вам помощи Божией, здоровья, благоденствия и чтобы округа Троицкая процветала.

Года три назад художественный ру-



ководитель клуба Татьяна Толматович стала собирать всех, кто хотел бы побольше узнать о Православии. С тех пор некоторые из сельчан собираются вместе, читают Евангелие, молитвы, жития святых. Приходит на такие встречи и учительница Раиса Павловна Судная. Она, как бы вторя своей коллеге из Брин-Наволока, сказала:

— Для наших детей, да и для всех нас вновь открытый храм стал бы огромной радостью. Это было бы так прекрасно! Потому что при нынешней жизни, когда ничего святого у людей не осталось, именно в вере можно найти опору.

К счастью, верующих людей в этой округе становится все больше и живет им нынче немного лучше: леспромхозы работают с прибылью. И всем участникам Крестного хода очень хочется, чтобы в удивительно красивом месте с чудесным именем Троица православные люди и предприятия объединили свои усилия, и в храме Пресвятой Троицы вновь зазвучали бы слова молитвы.

**Людмила Соснина.  
Фото Николая Чеснокова,  
Игоря Фуфаева  
и иеромонаха Прохора.**

Окончание в следующем номере.



# В день рождения Церкви запожен новь храм

Новодвинск — город молодой. И первый деревянный храм в честь Покрова Божией Матери появился здесь всего пять лет назад. Тогда народа приходило мало, и мест всем хватало. Но за эти годы многое изменилось. Прихожан в воскресные и праздничные дни стало столько, что возникла потребность служить две литургии — раннюю и позднюю.

Поэтому было принято решение: построить в городе еще одну церковь. Место для нее выбрали очень хорошее — при въезде в город. Это будет красивый белокаменный храм. Уже вбиты сваи.

В праздник Пресвятой Троицы Владыка Тихон отслужил литургию в Покровской церкви. А затем Крестный ход с хоругвями, веточками березы и молитвенным пением, направился на строительную площадку. Со всех окрестных улиц все больше новодвинцев присоединялось

к праздничному шествию. Шли люди преклонного возраста и дети, молодые родители с колясками и представители администрации... Около стройки большой плакат — «Храм для наших детей. Строится на народные деньги». И это действительно так. В материальном отношении многие новодвинцы живут сейчас неплохо, поэтому многие жертвуют деньги на строительство храма. Не остаются в стороне и предприятия города.

На площади собралось несколько тысяч человек. Епископ отслужил водосвятный молебен и окропил закладной камень будущей церкви, названной в честь Святого Духа. Так в Новодвинске соединились два праздника — день рождения Церкви и день рождения нового храма.

Л. Соснина.

## Рукоположение в сан пресвитера

Недавно за торжественной Литургией диакон о. Роман Ковальский был рукоположен в сан пресвитера. Он родился в поселке Красное на Волге (Костромская область). Его отец — протоиерей. В их семье десять детей: пятеро старших — сыновья, младшие — дочери. Все сыновья пошли по стопам отца.

Роман — второй по старшинству. После окончания неполной средней школы поступил в архитектурный техникум в Костроме. А в 1993 году стал учащимся Санкт-Петербургской духовной семинарии. Спустя четыре года по распределению был направлен в Архангельскую епархию. Год нес послушание в Никольском храме Архангельска. Затем рукоположен в сан диакона.

Полтора года назад о. Романа поставили настоятелем строящегося храма в честь Ксении Петербургской в районе 26-го лесозавода в Маймаксе.

### О СОКРОВЕННОМ

# Господь дарует свет

Когда в душе полярная зима  
И неизвестно, подойдет ли лето,  
Бывает очень нужно, чтобы тьма  
Пересеклась порой полоской света.

Болезнь, как лесной пожар, — ее трудно остановить. Набрасывается на человека, подтачивает его силы, делая беспомощным. Да еще эти вроде бы сочувствия: «Такая молодая и такая больная» — приучили ходить с опущенной головой, не поднимая глаз. Сколько же было тех, кто, не ведая о том, обидел словом? А скольких обидела я сама... Потому что за долгие годы, проведенные в больнице, утратила веру в счастье. Жить не хотелось.

Жизнь пугала меня.  
И сумой, и тюрьмой,  
Обступала, ревя океаном.  
Святой Ангеле Божий,  
Хранителю мой  
Моли Бога о мне, окаянной.

Первая свечечка, поставленная в церкви, первая записка на проскомидию — все это старания знакомых, друзей. А я по-прежнему мучилась, нервничала и злилась — в первую очередь на врачей. Потеря веры и надежды на исцеление приводила к отчаянию. Вместо того, чтобы смириться и терпеть, я продолжала бунтовать, ненавидеть.

Нашу утлую лодку  
Не выбросит буря на сушу,  
Не причалим мы к вечности —  
Где грядущий наш Ной?  
В заколдованном круге  
Взрастили мы ум свой и душу,  
И на Божьем лице

Слишком много печали земной.  
Православие учит, что в любой тяжелой ситуации надо начинать с себя, чтобы понять: в какой степени я виновата и что мне делать.

И вот первая встреча со священником. И первый молебен в храме, первая молитва, как вопль о помощи. Первые беседы с батюшкой. Первые искорки надежды на Бога.



Конечно, сначала я не могла гореть к Богу верой и любовью, потому что в болезни все болит: и душа, и тело — думаешь только о себе. А любовь и вера требуют прежде всего забыть о себе. Полное отречение от старой жизни: и ощущение света, радости от за-

рождающейся новой.

Маленький нательный крестик, маленькая иконка, первая просьба: «Господи, спаси меня, погибаю...»

Сначала я просто неустанно делала то, на что решилась по своей воле: молитвы утренние и вечерние, храмовая молитва в воскресенье, записка на молебен. Но однажды поняла, что кусочек просфоры и глоток святой воды вполне заменяют горсть таблеток. Что священный елей снимает головную боль и прогоняет бессонницу. Когда батюшка окропит святой водицей, то болезнь как бы забывается: тело становится легким, и в душе — радость.

А если на душе плохо, надо подойти к батюшке и тихонечко сказать: «Благослови, отче», — и обновится каждая клеточка твоего тела, и зазвучит в душе вечная песнь любви и прощения.

Чем больной человек может отблагодарить Господа? Подать милостыню. Потрудиться на благо церковной общины. Посетить больного. Появляется чувство, что ты полезна людям. И растет ответственность перед Богом.

Сколько раз видела: человек заканчивает свою земную жизнь в палате-одиночке, почему-то всегда холодной и страшной. И как правило, в последние минуты рядом с ним никого нет.

Земная жизнь, прожитая по-русски,  
С отчаяньем и верой, позади.

И здесь, в конце, под этим настом хрустким  
Прощаюсь с ней, смиряя стон в груди.  
Но нет упрека в этом слабом стоне,

В нем лишь печаль о том, что у конца  
Ключичий снег уже ничьи ладони  
Мне не смахнут с холодного лица.  
Что уж никто прощальными губами  
Не тронет губ моих, любя, дыша,  
И улетит в метельный этот пламень  
Навеки непрошенная душа.

Часто на больничной койке и приходят мысли о греховности. И хочется очиститься от грехов в таинстве покаяния, примириться с Богом.

Покаяние... Трудно рассказывать о боли и немощи, особенно в первый раз. Бывает, долго грехи камнем лежат на сердце. Предпочитаю не ходить на исповедь в другие храмы — лучше уж у своего, хорошо знакомого тебя батюшки. И порогают, и пожалеет, поможет и научит. У меня нет вопроса: «К кому пойти в горе и скорби?» Конечно, только к батюшке! Слово-то какое ласковое, домашнее.

Сейчас ухудшение болезни я принимаю без страха, без ненависти. Да, больница. Но я же вижу, слышу. Могло быть и хуже. Да и не одна я теперь. Я отдала свое сердце Господу, и Он никогда не оставит меня. Благодарю Его за то, что в очередной раз спас меня от смерти.

А боль можно перетерпеть. Смириться. И Господь облегчит страдания. Помолюсь, примирюсь со всеми, схожу на исповедь, причастие, соборование. И вновь очистит сердце, окрепнет тело. Вздохнет душа: «Слава Тебе, Господи, слава Тебе».

Я убеждена: людям свойственно верить в спасение даже тогда, когда совсем нет надежды. И еще я знаю, что не каждый умеет жить в больницах не озлобившись на весь мир и на всех на свете. Если знать, для чего живешь, сил хватит на все; не унывать, не ожесточиться, радоваться каждому новому дню. И Господь дарует свет и разум. Не надо ничего выдумывать и искать: молись — и спасет Господь, постись и твори милостыню.

Надежда Чеченина.  
Плесецкий район.

ДУХОВНЫЙ СЕЯТЕЛЬ

# И каждую дату положи в свое сердце...



**12 июля** — праздник в память святых первоверховных апостолов Петра и Павла. Первоверховными именуются потому, что более других потрудились в деле евангельской проповеди. Апостол Петр был из простых рыбаков и стал одним из ближайших учеников Иисуса Христа. Затем проповедовал Слово Божие в разных странах, совершая великие чудеса, для душевного спасения нашего написал два Соборных Послания, был первым епископом Римским. За веру Христову казнен в Риме (67 г. от Р.Х.) распятием вниз головою. Апостол Павел — до апостольства назывался Савлом и был гонителем христиан. Но произошло чудесное обращение и призвание. Из преследователя веры Христовой Павел превратился в ревностного ее проповедника. По внушению от Духа Святого написал 14 Посланий, побывал в разных странах, перенес многие страдания. Был усечен мечом в Риме (67 г. от Р.Х.).

**13 июля** — собор славных и всехвалных 12-ти апостолов. Каждого из апостолов Церковь чувствует отдельно в установленные дни года, а в этот день — общее их празднование.

**18 июля** — день памяти святых предподобных мучениц Великой княгини Елисаветы и ее ближайшей сподвижницы Варвары. Великая княгиня Елисавета Феодоровна была женой брата русского императора Александра III — Сергея Александровича. Он был генерал-губернатором Москвы, княгиня много занималась благотворительностью: помогла больницам, детским приютам, домам престарелых. После того, как Сергей Александрович был в 1905 г. убит революционером-террористом, она приняла постриг и создала в Москве обитель молитвы, труда и милосердия — Марфо-Мариинский монастырь. При нем были построены два храма, детский приют и школа, больница (ставшая одной из лучших в Москве), аптека (лекарства беднякам выдавали бесплатно), вне стен монастыря Елисавета Феодоровна устроила дом-больницу для женщин, страдающих туберкулезом. В монашестве великая

княгиня вела подвижническую жизнь. Особенно напряженно трудилась она с начала Первой Мировой войны: под ее руководством формировались санитарные поезда, склады лекарств и снаряжения.

В ночь на 18 июля 1918 года Елисавету Феодоровну и ее ближайшую сподвижницу — инокиню Варвару, добровольно разделившую судьбу своей наставницы, а также нескольких представителей рода Романовых мученически казнили в Алапаевске — их живыми сбросили в шахту. Перед казнью св. Елисавета молила Господа простить палачей, ибо не ведают, что творят... Через некоторое время армия Колчака заняла Алапаевск, трупы казненных были извлечены из шахты. В 1920 г. гробы с мощами св. мучениц Елисаветы и Варвары были доставлены в Иерусалим.



**21 июля** — явление иконы Пресвятой Богородицы в Казани. Событие это произошло вскоре после взятия Казани войсками Иоанна Грозного. Казанская икона Богоматери — всенародная святыня России, один из самых любимых и высокочитимых у нас образов Царицы Небесной.

**23 июля** — положение честной ризы Господа нашего Иисуса Христа в Москве. Риза Господа, вернее, одна из четырех ее частей оказалась в Грузии и хранилась там до XVII века, пока персидский шах Аббас не напал на эту страну — он увез ее к себе. Желая улучшить отношения с Россией, шах прислал в 1625 г. Ризу в дар царю Михаилу и патриарху Филарету.

**24 июля** — день памяти равноапостольной Ольги, великой княгини Российской, во Святом Крещении Елены. После смерти мужа, Киевского князя Игоря, Ольга взяла на себя бремя власти и многое сделала для укрепления государственности и хозяйства страны. Особенно заботилась она и о духовном преображении народа. Приняв Св. Крещение в Царьграде, кн. Ольга начала воздвигать в Киеве и других местах первые христианские храмы, ревностно предавалась подвигам христианского благочестия. Борясь за единство Руси, она прокладывала путь к окончательному утверждению христианства на Руси.

**25 июля** — чествование иконы Божий Матери «Троеручица».

**26 июля** — Собор Архангела Гавриила.

**28 июля** — память равноапостольного великого князя Владимира. Внук кн. Ольги, он в 988 году окончательно утвердил на Руси христианство. Произошло великое событие — Крещение Руси, духовное преображение народа.

**1 августа** — обретение мощей прп. Серафима Саровского чудотворца. «Отче Серафиме, великий молитвенник Земли Русской, моли Бога о нас»...

**2 августа** — день чествования пророка Илии, одного из величайших пророков ветхозаветного времени (IX в. до Р.Х.). Был пламенным ревнителем истинной веры и благочестия, по его молитве Бог совершал чудеса для вразумления заблудших. За свою пламенную ревность о славе Божией был взят живым на небо в огненной колеснице. Русская церковь всегда глубоко почитала и доныне почитает святого пророка.

## ЗАБОТА

### Добро посеешь — пожнешь добро

**В**оспитанники Емецкого детского дома набираются сил в лагере отдыха «Чайка» Холмогорского района. Недавно в гостях у них побывали артисты Архангельской филармонии. Был дан благотворительный концерт, организованный братией Антониево-Сийского монастыря. Праздник закончился приятным сюрпризом: детям вручили маленькие сувениры и мороженое.

Хочется выразить благодарность всем добрым людям, доставившим радость детям-сиротам. И прежде всего — организациям: Северному морскому пароходству (исполнительный директор по кадрам и соци-

альным вопросам В.Ф. Васильев), ассоциации «Холмогорские просторы» (генеральный директор Н.В. Склепович), ДМП Оптмолоко № 2 (директор Л.А. Хилобок). Дети и взрослые «Чайки» сердечно благодарили артистов филармонии.

Затем участники концерта посетили Антониево-Сийский монастырь. Они познакомились с историей обители, ее сегодняшним днем. На прощание говорили, что впечатления от этого краткого паломничества западали им в самое сердце. Так добро, доставленное детям, обернулось добром для самих благотворителей.

Татьяна Жумакова.

## АКСИОС!

### Хиротония

В праздник Пресвятой Троицы в Покровском храме Новодвинска Владыка Тихон рукоположил в иеромонахи иеродиакона Даниила.

Родился он в Северодвинске. Закончил профтехучилище и получил специальность машиниста широкого профиля. Приехав в Новодвинск, познакомился с настоятелем Покровской церкви о. Александром. Стал послушником. А спустя время принял монашеский постриг и продолжил службу в этом же храме иеродиаконом. К сану иеромонаха готовился упорно и серьезно. И тем радостнее было рукоположение, что оно произошло в день освящения закладного камня под строительство нового храма в честь Святого Духа.



# Кириллов фестиваль

В Вельске на протяжении нескольких веков в конце июня проводили праздник, который назывался по имени местночтимого святого Кирилла.

Известно о нем немного. Знают лишь, что, спасаясь от преследования хозяина, он побежал к реке и утонул. Через несколько десятков лет Кирилл явился во сне одной женщине и сказал, чтобы она сообщила священникам о местонахождении его гроба. И действительно, на указанном им месте нашли в гробу его нетленные мощи. Когда к ним подвели старую слепую монахиню, она прозрела. Мощи перенесли в Вельск. И с тех пор многие люди от них исцелялись, особенно страдающие глазными болезнями.

Позднее храм с мощами сгорел, но прихожане продолжали исцеляться от иконы святого. Недавно вельские власти решили поставить на месте того храма часовню.

В советское время традиция проводить Кирилловские дни была прервана. Но вот уже второй год жителей и гостей Вельска радуется Кириллов фестивалю. Это смотр разнообразных талантов северян.

В нынешнем году Епископ Тихон вместе с духовенством из Архангельска и Вельского благочиния вновь посетил этот старинный северный город. Они отслужили Литургию в храме Успения Пресвятой Богородицы. Владыка поздравил всех вельчан и гостей города с этим замечательным праздником.

Несколько человек из поселка Кулой обратились к нему с прошением, подписанным многими кулойцами, об организации у них православной общины. Это большой поселок железнодорожников, и есть надежда, что в ближайшее время здесь появится часовня, а в перспективе, может быть, и церковь.



## Газету для детей назвали «Чадо»

В Архангельской епархии вышла в свет первая детская православная газета «Чадо». Именно так раньше на Руси называли детей.

В обращении к читателям газеты Епископ Тихон написал: «Пусть будет долгим и счастливым путь этого печатного слова, обращенного к юной душе. Быть может, по молитве детей просветлеют сердца русских людей, отзовутся благодарностью исцеленные души и откроются духовные очи. Желая, чтобы «Чадо» помогло научиться нашим детям правильно, искренне обращаться к Богу, нести Его в своих сердцах».

Редактором газеты стал о. Роман Ковальский. Тираж — 500 экземпляров. Распространяется бесплатно. Периодичность выхода в свет — один раз в месяц.



## Холмогоры

Холмогорский приход возглавил иеромонах Леонтий, некогда принявший постриг в Сийской обители. Недавно братия монастыря впервые служила вместе с о. Леонтием на престольном празднике Холмогорского Свято-Духовного храма. Службу возглавил настоятель архангельского кафедрального собора протоиерей Владимир Кузив. День был будний, трудовой, но немало собралось прихожан, и торжество получилось радостным от братского общения, от совместной молитвы.

### АНОНС

## 17 июля — день убиения царской семьи

В следующем номере нашей газеты мы дадим небольшой репортаж о состоявшемся 17 июля в Санкт-Петербурге Крестном ходе — в память этого трагического события.

На снимке: во время Крестного хода. Фото архим. Трифона.

## Как получить газету?

В нашей читательской почте появились письма, а еще чаще читатели спрашивают по телефону: как получить газету «Духовный сеятель»? Причем, интересуются не только в области, но и других регионах страны.

Вот письмо из г.Туймазы Башкортостана от Татьяны Трофимовой:

«Христос воскрес! Мир всем вам! В газете «Вера» № 359 прочитали, что Антониево-Сийский монастырь начал выпускать газету «Духовный сеятель». Нельзя ли получить ее номера для нашей храмовой библиотеки? И можно ли подписаться на вашу газету или она будет распространяться лишь в розницу?»

Конечно, в библиотеку храма г. Туймазы выпущенные номера мы пошлем. А что касается частных просьб, их выполняем по мере возможности. Думаем мы и о подписке на следующий год. Решение зависит от будущих наших возможностей. Если кто-то желает уже сейчас получить нашу газету наложенным платежом (оплачивает только почтовые расходы), то пишите нам по адресу, указанному в конце этой страницы.

### МОНАСТЫРСКАЯ ТРАПЕЗА

## Что выросло — то и на стол

*Вот и пришла пора, когда земля одаривает нас своими плодами. Но особо кулинарничать некогда: кто на даче трудится, кто в лес спешит, а многие — на сенокос. Что же приготовить побыстрее, однако же и повкуснее да посытнее...*



**Салат морковный.** Вареную морковь и свежие огурцы нарезать кубиками, добавить зеленый горошек и залить майонезом. Сверху украсить колечками яйца, сваренного «в мешочек», и зеленью.

**Оладьи с яблоками.** В тесто для оладий добавьте два-три средних яблока, очищенных от кожуры, семечек и протертых. Тесто хорошо перемешать. Пеките с удовольствием!

**Рыба из духовки.** Сырую рыбу (любую белую нежесткую) разделить на кусочки. Сырую морковь натереть на крупной терке, нарезать очищенные от кожицы помидоры и репчатый лук. На дно кастрюли налейте ложку растительного масла. Уложите слой рыбы, посыпьте морковь, помидорами и луком, снова слой рыбы и овощи. Залить сметаной, тушить в духовке до готовности рыбы. Посыпать зеленью.

### ПОМЯНИК

Просим ваших молитв  
 о здравии  
 благотворителей **Бориса и Виктора;**  
**Александра, Андрея и Евгения**

Этот номер впервые сверстан в стенах Сийской обители благодаря компьютерному обеспечению фирмы  
**«Аквилон»**

Адрес редакции: 164531, Архангельская обл., Холмогорский р-н, Сийский монастырь

Главный редактор  
 архимандрит **Трифон (Плотников).**  
 Отв. за выпуск **Н. Орлова.**

Отпечатано в типографии ИПП «Правда Севера» (Архангельск, пр. Новгородский, 32). Печать офсетная.  
 Заказ 834. Тираж 999.

Контактные телефоны по всем вопросам:  
 (230 или 818-30) 20-1-40 — Монастырь,  
 (8182) 29-01-29 — г. Архангельск, подворье.